

# 2012年內蒙古·香港經貿合作周



內蒙古自治區政府副主席、包頭市委書記郭啟俊(左二)到稀土高新區調研科技工作。



稀土高新區黨工委副書記、管委會主任任福(右三)在濱河新區調研。

# 包頭稀土高新區 高科技護航 稀土「航母」

# 持續升級 成中國稀土業中流砥柱

從1990年的平淡中誕生，到1992年一舉成為全國唯一以資源冠名的國家級開發區；從最初規劃面積1平方公里，到如今總面積達到150平方公里；從1997年誕生第一家上市公司包鋼稀土，到如今民營企業東寶生物即將登陸創業板……稀土高新區建區二十周年以來，經歷了初創期、成長期、躍升期等不同時期，區域面積不斷擴大、綜合經濟實力顯著增強，科技創新能力大幅提升，城市面貌煥然一新，民生事業更加繁榮，成為中國西部人才特區，以及富有魅力、充滿活力、體現實力、具有世界稀土之都影響力的全國一流創新型特色區域。

「十二五」期間，稀土高新區冀打造呼包鄂經濟一體化中心區、自治區科技創新領航區、自治區新興產業集聚區、自治區統籌城鄉發展示範區、自治區科學發展先導區，以創新驅動發展，打造「世界稀土之都」。2011年，稀土高新區堅持「求是創新、求好發展、求實富民、求高強區」的發展戰略，地區生產總值達到287.3億元，同比增長18%，固定資產投資完成347億元，同比增長20.3%，佔全市固定資產投資總量的16.1%；財政總收入63.6億元，同比增長25.9%，總量居全市第一。並相繼榮獲全國第三批國家級「海外高層次人才創新創業基地」、「全國知識產權試點示範工作先進集體」、「全國專利系統先進集體」，自治區首家「科技與金融結合試點園區」、自治區「質量興區工作先進地區」，全市「服務業暨對外開放工作突出貢獻的地區」、「第三批全國文明城市評選先進地區」等30多項榮譽稱號，實現了「十二五」良好開局，綜合實力大幅提升，經濟結構調整優化，科技創新再添活力。

■香港文匯報記者 常久、何斌、楊紅玲



稀土高新區風貌

## 引資平台專業化 投資前景廣闊

稀土高新區致力於打造企業發展的樂土。「政策窪地」效應，激活了高新技術產業引資活力，「九通一平」的基礎設施標準，全力為項目建設及投產提供保障。按照「項目集中、產業集聚、土地集約、功能集成」的理念規劃，以專業化園區為平台，高新區建設了稀土應用產業園區、希望循環經濟園區、高端裝備製造園區、大學科技園區、現代物流園區、綜合生態產業園區等「八大」區中園。依托這些產業園，開展定向招商，重點產業集約化水平不斷提高，以稀土為特色，以鋁銅和機電一體化為支柱，以電子信息、輕工環保和現代服務業為主導的優勢特色產業初具規模。

稀土高新區已引進東方希鋁、北方股份、寧波韻升、金風科

技等一大批國內外有影響的大企業，總計近2500家，其中稀土企業70餘家，上市公司投資企業18家，主要集中於稀土產業、機電一體化產業和鋁銅深加工等領域。2011年，稀土高新區着力實施「雙百億工程」，包頭希鋁、包鋼稀土、包鋼稀土國貿公司3家企業和希望園區、稀土產業園、風光機電園區3個園區如期實現營業收入百億元目標。為激勵駐區企業加快發展，推動企業科技創新、轉型升級，包頭稀土高新區一諾千金，向175戶駐區企業兌現2011年上半年財政扶持資金11403.62萬元，並拿出3500多萬元重獎企業、企業家及在科研工作中作出突出貢獻的集體和個人。

## 稀土產業成就 獨領風騷

中國稀土資源為全球已探明資源的66.7%，包頭為全球的54.2%。包頭稀土資源是隨包鋼的鐵礦鐵開採，相對成本低，具有不可比擬的價格優勢，同時集中了全國三分之一的稀土科研人員。包頭正以其得天獨厚的優勢獨領世界稀土潮流。

匯集優勢力量，眾志成城。稀土高新區已經形成了稀土產業發展的六大產業鏈，稀土各領域產業在「稀土—新材料—元器件—終端應用」的鏈條上日益豐富。寧波韻升、日本昭和、日本三德、美國OEC等一大批國內外知名的稀土企業已落戶稀土高新區，形成了以「稀土高科」為龍頭的稀土企業集群，同時包鋼、包鋁、一機集團、北重集團、東方特鋁等一大批具有巨大稀土應用潛力的特大型企業已經或正在落戶稀土高新區，為稀土高新區發展稀土產業起了巨大的推動作用。

八千畝產業園，打造「世界稀土之都」獨特格局。為了更好地為稀土產業提供集中發展的承載平台，按照集約化生產、規模化經營、集約化發展的思路，包頭稀土高新區投資220億打造了近8000畝的稀土應用產業園，建成面向世界的集稀土研發、生產、貿易、信息、人才為一體的多元化基地，成為彰顯「世界稀土之都」特色的標誌性園區。

資源整合形成發展保障機制。2008年12月，包頭稀土高新區與包鋼稀土等八方共同組建了內蒙古包鋼稀土國際貿易有限公司，意在通過統一組織安排生產、統一收購、統一價格、統一銷售的全新運作模式掌控稀土產業「話語權」。稀土儲備中心按照「政府引導、市場運作、企業儲備、財政扶持」的方式，重點支持包鋼稀土國貿公司進行稀土資源戰略儲備，加快建設包頭地區稀土原料產品戰略儲備中心，不斷加強國家對稀土原料的控制。稀土交易中心致力於建設集中有序的稀土交易市場，規範交易行為，用市場化的方法逐步穩定稀土價格，同時積極搭建稀土產權技術交易平臺，使技術與市場有效對接，加快對新技術、新工藝和先進科技成果的推廣和應用。「兩個中心」的推進，不斷為稀土產業建設積蓄力量。

稀土企業工業總產值成功突破百億。2011年稀土高新區規模以上稀土企業實現工業總產值150.4億元，



稀土材料生產車間

同比增長147%。稀土產業結構進一步得到優化，稀土新材料所佔比重有所提高，其中稀土原材料實現產值98.6億元，同比增長134.6%，佔總產值的65.5%；稀土新材料實現產值45.7億元，同比增長218.3%，佔總產值的30.4%；稀土終端應用產業實現產值6.1億元，同比增長35.6%，佔總產值的4.1%。並創造了稀土應用產業園、內蒙古包鋼稀土高科技股份有限公司和內蒙古包鋼稀土國際貿易有限公司的營業收入分別過百億元的三個首次突破。隨着稀土應用產業園諸多項目陸續投產，稀土永磁、儲氫、拋光三大稀土新材料2011年產量再創新高，稀土永磁材料產量達到7311噸，同比增長40%；稀土儲氫材料產量達到2343噸，同比增長21.6%；稀土拋光材料3437噸，同比增長48.1%。極大地優化了高新區稀土產業結構，提高了稀土新材料和應用產品企業的比例。

## 科技創新 聚力打造高新技術產業

在稀土高新區，高新是特色，創新是動力。在高新區內，國家級高新技術企業57家，佔全區高新技術企業總數的43%；各級企業技術研發中心43個，其中自治區級研發中心19個，國家技術中心2個；專利擁有量1800項，約佔包頭市的50%；科技創業服務中心各類孵化器在孵企業748家，其中科技型企業佔70%以上；首創設備、新工藝及新技術13項，佔自治區的43%。

自《稀土高新區鼓勵企業證券市場掛牌上市補助資金管理辦法》出台以來，科技型企業上市受到極大鼓舞。包頭稀土研究院是我國最大的稀土研究機構，高新區以其為核心建立了國家稀土冶金及功能材料工程研究中心等16個稀土工程研究開發中心，專業科技人員近2000名，佔全國稀土科技人員總數的三分之一以上。高新區還與內蒙古科技大學聯合創建了稀土學院，為稀土產業發展培育後備人才，與中國工

程院、清華大學等研究院所和高校建立了長期合作關係，實現了人才、技術資源共享。組建了我國第一個以稀土冠名的產業技術創新戰略聯盟，提升了國內稀土行業的自主創新能力。包頭稀土高新區以科技創業服務中心為載體，先後成立了多個孵化器，目前已經形成了一個中心（創業中心）、四個專業孵化器（內蒙古軟件園、內蒙古留學人員創業園、內蒙古大學科技園、內蒙古稀土專業孵化器）、七家高校院所孵化中心為主體的完整格局的創業孵化體系，構建了集中試、科貿、服務、培訓與科技交流於一體的現代化、智能化孵化創業環境。

今年，稀土高新區創業中心將做大做強四個國家級高新技術產業化平台，力爭兩年內建成「國家海創基地」，建成「草原人才硅谷」的示範區，將科技創業園區打造成高新區五百億園區之一。



稀土產業論壇項目簽約

## 水韻濱河 二次創業主戰場

濱河新區，取義「黃河之濱」，位於「呼包鄂」金三角腹地，佔稀土高新區面積的73%。做為稀土高新區「二次創業」的主戰場，新區總體規劃定位為以人為本、以水為魂，制定了總規、控規、城市設計等12個規劃，累計投入城市建設72億元。稀土高新區8個產業園區有6個位於新區，已有百餘個項目落地，總投資逾500億，初步形成了輕型飛機、風光機電、汽車、電子信息、紡織、生物環保、大型物流業為主的產業發展格局。今年，濱河新區將以小白河濕地綜合開發、國家級廣告產業園區等十大工程，打造高品質、宜居宜業的產

業、生態、科教、和諧新區。位於濱河新區的包頭翠翔通用航空產業園區是內蒙古自治區首家、國內第二家以通用航空為特色的產業園區，項目佔地2327畝，總投資50多億元。其中輕型飛機項目填補了國內在水陸兩用飛機製造方面的空白，內蒙古通用航空產業由此正式起步。濱河新區正在依托翠翔飛機，抓住國家「十二五」期間逐步開放低空飛行的歷史機遇，發揮高新區通用產業先發優勢，打造通用航空產業基地和飛機駕駛員培訓基地，並通用航空技術研發體系和飛機技術支援與服務體系。



稀土高新區重點項目集中開工